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LA CALINA

E1l pasado mes de agosto de. 1980 padecimos unos dias de niebla un tan--
to rara y misteriosa. A mi no me hicieron ninguna gracia aquellos dias, -
que bien podemos calificar de dias inolvidables. Los 1lamados medios de -
comunicacién social recogieron el curioso fendmeno, perc quiero recordar
que fueron recogiéndolo poco a poco, como si Se tratase de un accidente -
atmosférico de escasa importancia.

Unos periddicos hablaban de calina. Otros, de la calima. A nosotros -
nos cogid la calina -yo digo calina y luego 1o explicaré- en los dos luga
res de nuestra temporada de descanso: E1‘Espinar y Villalba. Primero en -
uno y después en el otro.

iQué era aquello? iPor qué de pronto se nublé el sol hasta desapare--
cer completamente o casfi compTetamente? No nos damos cuenta de 1o que es
perder el sol como To perdimos en aquellos dias de finales del mes de -
agosto. Los técnicos, los meteorélogos, si, 1os hombres del tiempo, nos -
daban sus explicaciones mas 0 menos hipotéticas. Yo, lo confieso, no ha-
'bTa visto nunca esto." A

El calor era sofocante, por no decir asfixiante. Se aludia al terral
del desierto. iUna invasidn africana?. _

Habjamos perdido el sol. Y con el sol, la visibilidad de Tas cosas, -
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la transparencia del aire, el perfil de los horizontes. Tan s§lo podiamos
ver unas limitadas cercanfas, y las personas delicadas, las personas hi-
persensibles e inesfabTes, se lamentaban de su bajo tono vital.

Repesco ahora el tema’, para jugar un poco con é1, después de haber --
consultado unos cuantos diccionarios .y enciclopedias. Pues parece que es
mds correctao decir calina. Calina (del latin."caligo-caliginis", oscuri-
dad) es un accidente atmosférico que enturbia el aire y suele producirse
por yapores de aguaa-AsT To dice el diccionario de la Real Academia, como
1o dicen otros diccionarios y enciclopedias que son-de fiar.

iY la calima? éQué es la calima? Estd tolerado el vocablo. Pero sélo
eso: tolerado. Los mentados diccionarios nos remiten al articulo "calina'h
Calima, en realidad, es un conjunto de corchos enfilados a modo de rosa-
rio y que en algunas partes sirven de boya. iPor qué algunos expertos pre
fieren decir "calima"? Ellos, que son los que saben mds de estas cosas, -
deberian explicdrnoslo.

Pero como las cosas humanas no sean eternas -gracias, Cervantes-, se
pasd la calina, desaparecié la niebla y volvimos a gozar de Ta transparen
cia de los dias radiantes. Habiamos salido del tidnel y pudimos ver los le
jos con claridad y respirar a pleno pulmén. Qué gusto. .

{No padecemos los humanos tamb%én, en ocasiones, de una niebla que no
es precisamente atmosférica? Niebla, en sentido fiqurado, es la confusidn
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y la oscuridad que no nos deja percibir y apreciar debidamente las cosas
0 negocios.

Sefior, acertemos a ver con claridad 1o que pasa y lo que nos pasa. --

Sin niebla, sin calina.

Transcripcidn de parte de un artfculo de
Francisco Javier MARTIN ABRIL. (E! "“Nor-

te de Castilla' - valladolid, 11 de sep-
tiembre de 1980).
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EJERCITE SU CEREBELO

E1l gradiente de temperatura que se observa entre el polo y el ecuador
es mucho menor que el que apareceria si hubiese condiciones de equili
brio radiativo

La componente vertical de la presidon es mucho mayor que la horizontal
(Por qué es esta Gltima la de mayor importancia en las ecuaciones del

movimiento atmosférico?.

Los veranos son mds frios en las regiones polares que en las latitu--
des medias a pesar de gque la insolacidn es mayor en las primeras.

E1 color de las estrellas estd relacionado con sus temperaturas, pero
ello no es asT en el caso de los planetas.

E1l yoduro de plomo, a pesar de ser efectivo como agente de nucleacidn
no conviene usarlo en la siembra de nubes. iPor qué?.

¢Basta que el aire esté supersaturado, en t%, para que se forme una -
nube?. .

Un andalisis del campo de tendencias de la presidn no ayuda a locali--
zar los frentes estacionarios.



8.- E1 eje de perturbaciones activas en las latitudes medias estd inclina
do hacia el Este. iCierto o falso?.

9.- Durante la ascensidn de aire saturado (con los productos de la conden
sacidn separdndose de las particulas de aire), cudl o cudles de estas
"propiedades se conservan: la temperatura potencial, la temperatura po
tencial equivalente, la proporcién de mezcla, la proporcidn de mezcla
a saturaciodn.

10.- En igualdad de condiciones, cuanto mds masiva (peso molecular mayor)
sea la atmésfera de un planeta mds lento es el escape de sus componen
tes mads ligeros. éCierto o falso?.

11.- ¢Quién introdujo la palabra "milibar" en Meteorologfa?.

12.- ¢A qué temperatura ocurre aproximadamente la banda brillante que se
observa en el radar (presentacidn RH1)?.
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FRASES HECHAS

Cuando se empieza una sandia se jnician las fases lunares.
Los genios mueren descalzos.

En polftica ser veleidoso es ser constante.
§

En los ajustes de cuentas cobra el que menos 1o merece.

Para ser calificado como genio hay que demostrarlo muchas veces; para ser
1o como imbécil, con una sola basta.

Conoci a un hombre que se criticaba a s mismo.

Escuchar resulta dificil; ser escuchado, imposible.

E1 amor es ciego. E1 matrimonio abre los ojos. E1 divorcio pone gafas.
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Si no quieres que una cosa tuya no se sepa, no la hagas.

Hoy dia, por desgracia, se prodigan "pocas ideas y muchas palabras"; lo -
reciproco seria mds constructivo. '
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RESPUESTAS A "EJERCITE SU CEREBELO” DEL NUMERO ANTERIOR

NOTA: Las respuestas de las preguntas del epigrafe "EJERCITE SU CEREBELO"
del Meteordlogo Luis ALDAZ, publicadas en el Boletin de AME del 2° Se
mestre de 1980 son las siguientes:

1.- El nitrdgeno predomina en la atmésfera de la tierra por ser inerte. -
E1 anhidrido carbénico y el vapor de agua de la atmésfera primaria se
hah combinado o disociado, 1o que trae consigo cambios de sus propor-
ciones relativas respecto a las atmésferas de Venus y de Marte, donde
estos procesos no han tenido lugar.

2.- La presion aumenta linealmente en el mar debido a la compresibilidad

de 1a masa de agqua. .

Puesto que la superficie de 1000 mb es relativamente lisa con respec-

3.-
to a la de 500 mb, hay una conexidn directa entre la temperatura en -
la troposfera baja y la isohipsa de la superficie de 500 mb (espesor)
4.- Entonces la conductividad eléctrica es grande pues no hay particulas
' que inmovilicen a las cargas elementales. _
5.- Los difas cdlidos hay conveccidn térmica y verdaderos globos de aire -

ascendente. Los dias de viento hay rozamiento y turbulencia mecdnica.
6.- ET color del humo del cigarrillo, cambia-por coagulacidn de un aero-
sol monodisperso a otro con variedad de tamafios.

~J
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Por encima de 50 Km se produce poco 0zono porque existe poco oxfgeno

molecular.

8.- Debido a la componente vertical de la aceleracidn de Coriolis.

9.- E1 fendmeno va asociado con los cambios de fase del agua.

10.- E1 pardmetro que no puede ser transmitido es la presidn atmosférica.
11.- Pues el rozamiento frena las corrientes.

12.- En efecto. Ello 1o demuestran experimentos‘y teorias. Si el cristal

se sustituye por otra sustancia transparente (pldstico, por ejemplo),
tiene andlogos efectos sobre radiacidn de onda corta (luz) y de onda
larga (calor).



REPERCUSIONES ECONOMICO—METEOROLOGICAS

Es curioso observar las réspuestas agricolas y econf6micas que lleva -
implfcita la meteorologia. En ccasiones, su efecto es mds psicoldgico que
real.

He aqul algunos ejemplos:

Si en yna comarca Se realizan campafas de lucha anti-granizo, las compa--
fifas de seguros rebajan un t% en las pdlizas. iCreen en la bondad del
método o temen perder al cliente?. '

Cuando en Canarias se hicieron pruebas de estimulacidn artificial de la -
1luvia bajé el precio del agua de minas y pozos para el riego. i¢Por -
si acaso iba a llover mdas?.

Los afos de copiosa y persistente precipitacién en otofio e invierno, no -
suelen cultivarse en plan intensivo las huertas aguas abajo de los --
grandes embalses hasta muy avanzada la primavera. éPor si acaso se ha
ce preciso abrir aliviaderos por seguridad del embalse?.

Los afios de pertinaz y extrema sequia, nuestra pfoduccidn de cereales y -
leguminosas es seguida con especial atencidn por las multinacionales
dedicadas a la "venta de futuros" en los mercados internacionales de
granos. Nuestra penuria puede ser un buen negocio para ellas.

: ERIGRANTE
—Va, ya tondrdis netician mias por el instituto
Macional de Eatadistion.
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Una inoportuna prediccidn de riesgo de heladas en Levante, es "dogma de -

las

fe" para nuestros competidores en los mercados de agrios (italianos ,
israelies, tunecinos,...) pues aunque no sea luego realidad, lo dan -
por hecho, anunciando en los mercados de importacién que nuestra na-

ranja estd helada.

La investigacidn de base es fundamental en Meteorologfa como en todas
Ciencias. Pero ocurre que una cuestidn son los trabajos de laborato--

rio y otra muy distinta las campahas experimentales al aire libre. Por --
ello debieran tenerse bien diferenciados los siguientes pasos:

a).
b).
c).

Investigacidn de base en laboratorio.

Pruebas experimentales en atmdsfera libre. _

Patente comercial de métodos y venta al cliiente.

Del altruista trabajo del investigador en el laboratorio hasta el ne-

gocio del comerciante que aplica un método hay un importante camino a re-

correr: las campafas experimentales en las que se ensaya el método del la
boratorio , se le perfecciona de acuerdo con la realidad atmosférica y se

le da una técnica.
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